# Фронтовик. Библиотекарь. Поэт.



## ШЕВЧЕНКО ИВАН КУЗЬМИЧ (13.06.1920-10.01.2001)

«Лишь память остаётся, не стареет, Находит место другу и врагу И сохранить на сотни лет умеет И Сталинград, и Курскую дугу... Шевченко И.К.

Иван Кузьмич Шевченко родился 13 июня 1920 года в селе Старая Белица Конышевского района Курской области. В 1935 году окончил 7 классов, а в 1939 г.- Брянский техникум путей сообщения. В ноябре 1940 г. был призван на военную службу, которая продлилась до начала 1947 года.

О Великой Отечественной войне, в которой Иван Кузьмич принимал участие, помнил всю жизнь. Это трудное время, как и для многих фронтовиков, выпало на юные годы, когда была пора любить, а не воевать.

Nanam6 Лигис память остается, не старест. Находит место другу и врагу, И сохранить на сотни лет умеет 2/ Стапинград и Курскую дугу. Днестровский ледоход на переправе, Горагие бой за Терновце! Как горские дурманощие травы, Наводят грусть, но чх не обойти. Порого снател братские курганы Il never packejú nymezkach zambop, Banezena ockonoznese panes, Дугиевные-терзанот до сих пор. Мы помним все от Волги до Берпина И сехранилу Клятвы у погил. Упавине живут в сердцах быликой И вместе с ниму заприщест мир.

С июля 1941 года до окончания войны, Иван Кузьмич, был на фронте путейцем. Путейцы работали днём и ночью, иногда под шквальным огнём, восстанавливая пропускную способность железной дороги. Они понимали, что от их работы зависит жизнь многих людей и успех в завоевании победы над немецко-фашистскими оккупантами. Благодаря их самоотверженному труду было доставлено на фронт тысячи тонн грузов и десятки тысяч людей.

Юго-Западный фронт, Брянский, Воронежский, Центральный (переименован в 1-й Белорусский фронт), Забайкальский — это путь, пройденный за время Великой Отечественной войны Иваном Кузьмичом.

24 мая 1945 года, после окончания курсов младших лейтенантов железнодорожных войск, Ивану Кузьмичу было присвоено звание — младший лейтенант. В это же время он был назначен командиром путевого взвода, который принимал участие в восстановлении разрушенных железных дорог после Великой Отечественной войны.

За время Великой Отечественной войны, Ивана Кузьмича не жаловали наградами, но в марте 1985 года, за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецкофашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов Указом Президиума Верховного Совета СССР он был награжден орденом Отечественной войны II степени.



Волею судьбы Иван Кузьмич попал в Матвеев Курган. Здесь он встретил свою любовь – Анну, да так и остался с нею после демобилизации.



Шевченко И.К. с женой Надеждой. 15.02.1962 г.

#### Глаза жены

Был в разлуке всего лишь неделю, И вот снова я рядом с тобой. Улыбнулась, глаза потеплели, И я вспомнил тебя молодой. Память в прошлые дни возвратилась, Обожгла мое сердце слеза, Ты мне прежней, цветущей явилась... Снова вижу я чудо-глаза. Смотрят весело, гордо и властно, Цвета моря и цвета небес, Заглянуть в них - боялся - опасно, Как в манящий, неведомый лес. Пятьдесят пронеслось, как мгновенье, В юность я возвратился назад. Жизнь торопится в вечном движении, А мы вместе. Я этому рад. Но глаза твои смотрят устало. Потеряли небесности свет. В них уже лучезарности мало, И веселого отблеска нет. И не серые, и не синие, Мне сказать о них будет верней: Они стали гораздо красивее И с годами намного родней.

И.Шевченко

п. Матвеев Курган

(Стихотворение было опубликовано в газете «Родник», в 1998 г., 29 августа)

В 1948 году Иван Кузьмич был назначен заведующим Матвеево-Курганской центральной библиотеки, которая находилась в маленьком домике по улице Садовой.



Матвеево-Курганская центральная библиотека (ул. Садовая, 13)

Работу свою он любил, вкладывал в нее свою душу: оформлял выставки, агитплакаты, листовки, выходил на производственные участки, выезжал на фермы, поля с лекциями, обзорами книг, участвовал в различных массовых мероприятиях.



Шевченко И.К. оформляет стенд 17.06.1954 г.

Благодаря неоднократному ходатайству Ивана Кузьмича по поводу строительства нового здания для библиотеки (так как старое здание было очень тесное для двух библиотек- взрослой и детской) было построено новое здание в которое и перешла Матвеево-Курганская ЦБ, оставив в старом здании детскую библиотеку. Со временем и детская библиотека получила другое помещение.

В 1976 г. библиотеки Матвеево-Курганского района были объединены в одну централизованную библиотечную систему, во главе которой стояла Матвеево-Курганская центральная библиотека, а её директором стал Иван Кузьмич.

Выписка из приказа №19 по отделу культуры Матвеево-Курганского района от 25 марта 1976 г. п. Матвеев Курган: «В связи с централизацией библиотечной системы Матвеево-Курганского района считать директором объединенной централизованной библиотеки с 25 февраля 1976 года Шевченко Ивана Кузьмича с окладом 140 рублей в месяц». Зав. отделом культуры: Моринец Н.И.



Шевченко И.К.(1-й ряд, 4-й справа) и Монченко Б.К. (1-й в 1-м ряду), зав. Отделом культуры с коллективом библиотекарей Матвеево-Курганской ЦБС

Развитию библиотечного дела в Матвеево-Курганском районе Иван Кузьмич посвятил 33 года своей жизни (1948-1981). 18 сентября 1981 г. ушел на пенсию.

Долгие годы Иван Кузьмич был внештатным корреспондентом газеты «Родник»: публиковал статьи о людях Примиусского края, поучительные юморески, свои стихи.

Любовь к поэзии привили ему стихи Есенина, которые он читал и на фронте в минуты отдыха и сам понемногу писал.

### Любимой

Снова ночь и снова звёзд паденье Гулкий страшный спит передний край Это так, ненужное вступленье, Я его коснулся невзначай. А писать нам некогда, Галина, Каждая минута дорога. Ночь кромсая, лопаются мины, Поражая блиндажи врага. Ты меня теперь бы не узнала, Повзрослел и необычно строг. Мы прошли в боях уже немало Порохом задымленных дорог...

( Отрывок из стихотворения «Любимой». 15.02.1942 г.)



Экскурсия участников Великой Отечественной войны по памятным местам. Село Малокирсановка. У памятника Кутахову П.С. Шевченко И.К. в 1-м ряду, 4-й справа. 7.05.1990 г.

Встречи с земляками – ветеранами Великой Отечественной войны давали повод для написания новых стихов.

#### Умирают друзья

Умирают старые друзья Вместо пуль – инсульты и инфаркты... И врачей ни в чем винить нельзя:

Смерть перемешала наши карты. Не смириться с горечью утрат, Разум понимает, но не верит... Тот наставник ... Этот был как брат... Все невосполнимые потери! Знали вы: исход определен, Но дела - вокруг не оглянуться... Локоть к локтю - этим строй силен, А теперь рукой не дотянуться...

Стихи Иван Кузьмич писал на разные темы: о любви, о войне, о природе, о друзьях. Некоторые из них были опубликованы в местной газете «Родник».

Нас всё меньше, всё меньше, всё меньше И в сердце забота у нас об одном,Чтоб юных мужчин и смеющихся женщин Война не сжигала суровым огнём.
Чтоб им не увидеть кромешного ада, Горящих домов, дотлевающих пней...
А нам никакого бессмертья не надо Была бы лишь память потомков ясней. (19.09.1998 г.)

Hac see Mercue... Har lee Hemme, lee Mexice, lee Mexicule, Как будто в песек протекает вода. Все меньих мужещин поседения и тенцин Board mubequitienx & mone rago. A NI lee yzogun, yzogun , yzogun -Ha Cezació nodoù e ougywareben Buch. А если живен то как в трудком похоче, C degoto cpanicaenes nuene Guive HAL ELE MEHLINE, ELE MEHLINE, LEE MEHLINE, ув струче забота у нас об одном,-Еть выск муницин и сменещих од тенария Война не спечевла суровым озмом Утов им не увидет кромешного ада, Topsugue gonol, gomecanowax need ... А нам никоного бесспертыя не недо. TUNA SU NUME navame nomonkar seven 19.0. 19982.

Иван Кузьмич, находясь на заслуженном отдыхе, не давал себе скучать: писал стихи, встречался с друзьями-однополчанами, выступал на массовых мероприятиях как критик, литературовед, участник Великой Отечественной войны.



Незаметно пробежала большая часть жизни Ивана Кузьмича. В одном из стихотворений он, как бы подводит её итоги:

#### «Все чаще мне не по себе»

Все чаще мне не по себе-Издалека явилась старость. Жизнь прожил в яростной борьбе, Победы мне дарили радость. Какое счастье побеждать! Своих врагов, свои недуги. Друзей от подлых защищать, Опорой быть своей подруге. Перед бедой не отступать, Прощать врагов великодушно, Собою слабых подпирать, Злой воле не бывать послушным. Не дать угрозой запугать, Не предавать, не оступиться, Свою Отчизну защищать, Куском последним поделиться. Не хныкать, чтобы не стряслось, От трудностей не уклоняться, Не вымещать на ком-то злость И что не прав был, признаваться. По этим правилам я жил, Неукротимым был в боренье... На старость не хватило сил. Терплю впервые пораженье. (Родник.-1998.- 30 апр.- С.10)

На 81-м году жизнь Ивана Кузьмича Шевченко оборвалась (10.01.2001 г.)

Я спешу в ромашковое поле
От невзгод и тесной духоты,
Проникаю в поле голубое
Сквозь лучей колючие кусты.
Здесь меня обидеть невозможно,
Мне и злой репейник верный друг.
Вон за той березовой таможней
Мой любимый, самый белый луг...
(Шевченко И.К. Ромашковое поле//Родник.-1998.-30 июня.-С.5)

Пусть останется светлая память об Иване Кузьмиче Шевченко, как о фронтовике, библиотекаре и поэте среди тех, кто делил с ним фронтовой кусочек хлеба, кто бок о бок работал вместе с ним, кто встречался с ним на праздниках, литературных вечерах, кто не знал его в лицо, но знаком с его творчеством.

Садовник Людмила Васильевна, зав. методико-библиографическим отделом МУК Матвеево-Курганского района «Межпоселенческая Центральная Библиотека»